Ubungsblatt zum Thema Funktionen

. Jeder natiirlichen Zahl n wird zugeordnet

Berechne jeweils fiir n < 10 die zugeordneten Werte, und schreibe die Wer-
tetabelle auf.

. Begriinde, dass es sich bei allen Beispielen der Aufgabe 1. um Funktionen
handelt. Beschreibe zudem jede dieser Funktionen in der Form f : N —
Y T S

. Jeder natiirlichen Zahl n > 1 wird als Funktionswert f(n) der kleinste in n
enthaltene Primfaktor zugeordnet. Berechne die Wertetabelle fiir 15 < n <
25.

. Stelle fiir die folgenden Funktionen jeweils die Wertetabelle mit den x-
Werten -4, -3, -2, ..., 3, 4 auf.
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. Im Krankenhaus wurden bei einem Patienten an fiinf aufeinanderfolgenden
Tagen jeweils um 6" und um 18" folgende Kérpertemperaturen gemessen:

1.Tag 2. Tag 3.Tag 4.Tag 5.Tag
Zeitpunkt 6 | 18k | 6M | 18" | 6" | 18" | 6 | 18" | eh | 18"
Temperatur in °C || 38.7 | 39.5 | 39.3 | 39.8 | 38.9 | 39.2 | 38.1 | 38.0 | 37.2 | 374 |

Zeichne die Fieberkurve. Stelle dazu auf der Zeitachse je 12 h durch eine
1 em lange Strecke dar. Zeichne von der Temperaturskala nur den Bereich
von 36°C bis 40°C, und wéhle dabei fiir 1°C eine Strecke von 2 em Lénge.
Verbinde benachbarte Punkte geradlinig.

. Welche der in der Abbildung dargestellten Kurven a) bis h) konnen als
Graphen von Funktionen f : z +— f(z) aufgefasst werden? Begriindung!
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7. Eine Quelle liefert stiindlich 5m? Wasser.
(a) Welche Wassermenge erhélt man von dieser Quelle in einer Minute
bzw. an einem Tag bzw. in einer Woche?

(b) In welcher Zeit liefert diese Quelle den durchschnittlichen téglichen
Wasserbedarf einer 4kopfigen Familie, ndmlich 4007

(c) Wie lange dauert es, bis mit dem Wasser dieser Quelle ein Vorrats-
becken von 4.5m Breite, 7.5 m Linge und 6 m Tiefe gefiillt ist?
8. Welche direkte Proportionalitit hat folgende Eigenschaft?
(a) Die Summe der zu z; = 1 und x5 = 3 gehorenden Funktionswerte ist
10.
(b) Der Funktionswert f(5) ist um 6 grosser als f(1).
(c) Die Abstidnde der Punkte A(2|f(2)) und B(6.5|f(6.5)) des Graphen

von der z-Achse unterscheiden sich um 1.5. (2 Losungen!)

9. Ein Auto fahrt mit der konstanten Geschwindigkeit von 80 km /h und behétigt
dabei 8.2 Liter Benzin fiir je 100 km. Beschreibe durch eine Funktionsglei-
chung den Zusammenhang

(a) zwischen der Fahrzeit ¢ (in h) und dem zuriickgelegten Weg s (in km)
(b) zwischen der Fahrstrecke s und dem Benzinverbrauch b (in [)

(c) zwischen der Fahrzeit ¢ und dem Benzinverbrauch b.



